



本报评论

提高协同效率 才能“以快制疫”

▲ 评论员 尹晗

“请问您是某某本人吗？您的身份证号是否为XXX……？您6月16日至6月22日期间是否到访过北京华联力宝购物中心？”近日，笔者因到访涉疫场所而被流调。但与以往不同的是，此次流调电话的那头却是一个电子合成的“女声”，尽管随来电一同到来的有注明“北京防疫智能语音”的短信提醒，但笔者闻之仍然“一愣”。

按照智能语音机器人的引导，笔者回答了三道“是非题”，电话挂断后，“96010”发来的短信接踵而至，要求点击短信内置链接核实填报相关信息。提交成功后，系统还贴心地显示：“感谢您的配合，防疫无小事，落实靠大家”，并给出了“防疫温馨提示”。

自5月北京市朝阳区疫情暴发以来，不少北京居民对流调已不再陌生。但被智能语音机器人流调



仍是个“新鲜”的体验。

流调信息采集是疫情防控工作中最费时、费力的工作，为快速灵活应对复杂多变的疫情，防疫组织每日面临着海量的诉求梳理、信息填报、核查审批等工作。而智能语音机器人的应用，无疑大幅提高了信息流转和处理效率。

据悉，今年3月以来，讯飞医疗的智能语音

机器人在北京用于居家隔离人群随访、核酸检测调查、购药人群跟踪随访等场景，累计服务已超14万人次。目前，该系统已在全国31个省份112个城市应用于疫情防控常态化，能在10个小时完成100万个电话随访，疫情排查服务量超1亿人次。

但遗憾的是，这并不是笔者接到的第一个流调

电话，也不是最后一个。6月23日起，包括“北京防疫智能语音”在内，笔者先后接听了5次流调电话，其中4个电话为不同部门流调人员用手机号码拨打，且每一个电话询问/核实的几乎都是同样的内容。

笔者曾在接受流调时询问“为何反复核实？流调结果是否联网？”得到的回答是：“我也不清楚，领导给我们派下来任务，我们就只管打。”

与病毒赛跑，就是与时间竞速，跑得越快，就越能掌握战“疫”主动权。面对传播速度更快的奥密克戎变异株，只有以快制快，才能及早发现疫情、快速处置疫情、严格落实防控举措，才能控制传染源、切断传播途径、保护易感人群。才能打赢疫情防控阻击战，实现“动态清零”总方针。然而，“快”不仅依靠流调的速度，更依靠各区、县、街道，各部门间的协同效率。

与其让不同区、县、街道、部门流调人员面对“同一份”海量的电话号码，不如在流调任务分配时，就通过建立流调信息管理系统，实现流调结果实时联网共享，减少、甚至避免“重复劳动”的发生，让流调人员在信息科技的加持下，真正做到“以快制疫”。

傅莱看中德医疗(15)

解决“看病贵”是系统工程

▲(德)理查德·傅莱(小)

解决“看病贵”的问题是一个系统工程，除了有相应的政策条规和许多结构性问题需要调整外，其合理应用税收杠杆，对不利健康的食品和消费品如：烟、酒及高糖、高盐、高油食品等适当提高税收，以及严格控制危害健康的服装、建筑材料等产品的市场准入、加强环保意识，严格控制饮用水及城市空气的质量等等举措都很重要。

解决“看病贵”，还可考虑在保证医疗质量的前提下降低医疗成本，如优化医疗程序、推广远程治疗和人工智能治疗、综合利用医疗大数据、重视医疗“质量与成本优化”的专业型管理人才培养等。严密的医保法和规章制度及相应的大数据支持，不是只针对医保中占小便宜的人性弱点和保障医疗公平性的问题，也是杜绝医疗资源浪费、防止重复检查及过度治疗等因素所造成不应有的巨大开支。

另外，提倡健康的生活方式、普及民众医学科学知识、宣传就医指南、建立药品合理价位的评估与调控机制、减少医药物资流通环节、保护媒体正义监督、确保医保基金收支透明度等，都是解决“看病贵”不容忽视的各个环节。

中国人民勤劳智慧善良，富有正义、包容和牺牲精神，在国家和人民利益面前具有强大的社会凝聚力。这次抗击世界百年不遇的大流行病新冠病毒就是一个最好的例证，尽管许多西方发达国家相比中国有雄厚的经济支撑和先进的医疗技术，却因感染新冠病毒死了不少的人；而经济和医疗设施相对落后的人口大国中国，根据本国自身特点、依靠社会优势，将死亡降到了最低程度，为人类做出了无可争议的贡献。

生命是最大的人权，健康是最大的民生，相信中国迟早会在全社会团结一致的努力下解决“看病贵”这个世界通病。

(完)



老游杂谈⑧

正确认识筛查“陷阱”

▲中华医学杂志社原社长兼总编辑 游苏宁

医学筛查是指能够快速筛选出未被识别的疾病或缺陷的试验、检查或其他策略，它有助于在外表健康的人群中发现可能患病之人。然而，筛查是把“双刃剑”，并非越早越好，或一定物有所值。对筛查试验不恰当的应用和解释，可能剥夺被检查的健康人的感受、启动有害的诊断试验以及浪费医疗资源。

临床工作中，大多数医生对筛查的陷阱缺乏警惕。筛查试验的有效性取决于灵敏度、特异度、阳性预测值和阴性预测值4个指标，对于连续性变量的试验，灵敏度与特异度成负相关。特定人群的疾病患病率会影响筛查试验的性能：在低患病率人群中，即使非常好的试验，其阳性预测值仍非常低。因此，对疾病患病率的粗略了解是解释筛查结果的先决条件，而随机双盲试验是唯一能避免筛查偏倚的研究。

此外，筛查的不足

之处往往被人忽视，如口服糖耐量试验筛查妊娠期糖尿病可能导致恶心；结肠镜检查前的肠道准备令人不快；乳腺钼靶检查既贵又不舒服。且毫无疑问，筛查具有潜在的危险。如宫颈癌筛查似乎有用，但同样存在重要伤害。由于液态细胞学比巴氏涂片法更灵敏的不实宣传，这项更新且昂贵的试验被广泛用于宫颈癌筛查，不仅增加了成本，其他的危害包括贴上了耻辱的标签、对肿瘤和失去生育能力的焦虑、延伸和频繁的监测以及接受子宫颈手术，而且子宫颈切除术与妊娠不良结局相关。

总之，筛查试验必须行之有效，它应该是安全的，有合理且明确定义的临界值，具备有效性和可靠性。



关联阅读
扫
一
扫
全
文

回音壁

董家鸿院士当选中国工程院医药卫生学部副主任

②高：首先祝贺董院长：董院长高强的技术，热心的态度，全心全意为人民服务的精神，真不愧为是医学界的楷模！

往生者最后的告别，竟是……

④XL：很多人临死前一段时间会安排许多事，说一些告别的话，但是家人并不注意，只有当以后会想起来觉得奇怪，难道死者自己知道自己要死了吗？

多人被查，医疗卫生领域常态化反腐开始！

④华山顶峰 红包要入刑！医生反腐才有希望！

一家之言

致医学生：别问值不值，只问爱不爱

▲四川省肿瘤医院胃肠外科 郑阳春

又到了考生填志愿的季节了。要不要学医，有没有后悔学医的讨论又在群里热闹开来。

湖北襄阳一考生高考总分691分，清华大学凌晨3点打电话抢人，该考生表示想去学医，打算填报清华大学医学类专业。

网友一听就不淡定了，纷纷表示“这么高的分读医简直是浪费”“从政从商不比从医好”？有一名网友更是发文庆幸自己放弃了就读985院校普外专硕研究生的机会，转而去一家大厂上班，年薪90余万，每天9点上班，6点下班，周末冲浪或到省外野营，有望在30岁前攒够300万。

不用加班，周末双休，

收入又高……相比之下，医生这一职业简直就是这样工作的反面：起早摸黑，周末查房，夜间接个电话要比兔儿跑得快地赶到病房；每天都活在高压之下，一年下来却只能挣人家一个月就能挣到的钱。

然而，当医生也有好处：你挽救了患者，你的生命就在患者身上得到了延伸！人不可能活一千岁、一万岁，但是我们可以拯救一千个患者、一万个患者，如果每个患者多活一年，我们拯救生命的累积长度就可以达到一千年、一万年！这是一份无量功德，也是学医之人最大的骄傲！

一个非正式调查结果显示，一大半的医生表示

后悔学医，剩下的一小半，要么是处于“金字塔顶端”，已经脱离苦海的大专家，要么是还没体验过当医生辛苦的临床新丁，另外一小部分就是如我这般始于热爱而学医、出于情怀而矢志坚持的人。因为热爱，你就不会问值不值，后不后悔。如同喜欢一个人，你不会计较值不值，只关心还爱不爱。

医生真是要付出很多，如果没有充分的准备，我不会劝人学医！但如果你像我一样做好了吃苦的准备，并且有着一颗悲天悯人希望拯救患者于水火的心，那就来学医吧！人一生最幸运的事，就是能爱自己想爱的人，能从事自己感兴趣的工作！